

VAS ÉS FÉMMUNKÁS

Előfizetési ára: A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások Országos Szövetségének Hivatalos Közlönye Szerkesztőség és kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár, Calea Victoriei 59. (volt Magyar-utca) — Telefon 484.
Egész évre 60 Lei, félévre 30 Lei, negyedévre 15 L, egyes szám 5 L.
Megjelenik minden hó 1-én

Győzött a munkásság

Az ország szervezett munkásságának a községi választásokon kifejtett politikai tevékenysége a haladás és a demokrácia javára billentette az ország politikai mérlegét. Ez olyan tény, amit a demokrácia ellenségei sem tagadhatnak el.

A városok ipari proletariátusa mint egy ember állott a veszélyeztetett demokrácia védelmére és az eredmény mindennél fényesebben igazolja, hogy a szervezett munkásság politikai aktivitása nem volt hiábavaló.

Hiábavalók a liberálisoknak minden valódi eredményt lekicsinyló azon nyilatkozatai, hogy a városi ipari munkásság nemzetietlen volta miatt azok szavazatai figyelembe nem jöhetnek, mert tény az, hogy éppen a városi lakosság politikai érettsége döntő sullyal esik latba az ország politikájának mikénti intézésében.

A nemzetietlen voltát pedig senki sem bizonyította be jobban ezen országban, mint éppen a bankoligarchiát támogató liberálisok, akik 60 és 100 százalékos hasznot huztak az elmúlt évben is a saját maguk által tudatosan előidézett gazdasági anarchiából. Ezeket a horribilis és páratlan hasznokat a dolgozó nép kellett kiizzadja, éppen a legnagyobb gazdasági nyomoruság idejében. Ez mindennél fényesebben rácsafol a reakció érveinek a tarthatatlanságára.

A romániai munkásság gyászos korszakának lehetne nevezni a liberálisoknak a termelőosztály ellen folytatott uralmát. Minden törvényük és minden rendeletük a valódi demokrácia letörésére irányultak. Az, hogy még meg merték kísérelni a népakarat kiprovokálását, — a demokrácia arcucsapását jelentette, amelyre a válasz nem lehetett más, mint amilyent a dolgozók adtak. Semmi nem téríthette el a munkásosztályt céljától, mert tudta, hogy a nagytőkét képviselő reakciók az ő legnagyobb ellensége.

Tény az, hogy hosszú évek tespedtsége után a munkásság első politikai megmozdulása is a termelő-osztály belső politikai értékének a bizonyítéka, dacára annak, hogy nem teljes számban és nem teljesen egységesen vehette ki a részét a küzdelemből. A reakciónak gondja volt rá, hogy mindenféle ravaszsággal kihagyják a névjegyzékből a munkásság nagyrészét, tudva azt, hogy ez az osztály a legnagyobb ellensége a korrupciónak és népellenes politikájuknak.

Ez a győzelem új erőt és újabb lelkesülést kell hogy öntsön az ébredező munkásság elszibbadt tagjaiba és ezáltal majd pontot teszünk a legközelebbi választások alkalmával a liberális oligarchia féktelen uralmára.

A destruktív kapitalizmus

(h) A háboru utáni gazdasági életnek a mai követelménynek megfelelő és célszerű kifejlődését megakadályozzák azok az állandósult válságok, amelyeket a kapitalista termelőrendszer önmagából kivált. A háboru következtében óriási gazdasági értékek elpusztultak, egyrészt árukban és termelőeszközökben, másrészt a termelés folytonosságának hiánya és az elpusztított munkások következtében és ezeket az elpusztított értékeket pótolni képtelen a mai *magántulajdonon* alapuló termelőrendszer. Ezért az egész gazdasági életet új rendszer alapján újra kellene szervezni, a mai helyébe egy ennél fejlődöttebb rendszert, a *kollektív-termelést* alkalmazni.

A kapitalizmus azonban, amelynek ugy a magán, valamint társadalmi érdekei szorosan vannak egybekapcsolva a mai gazdasági rendszerrel, mindent elkövet ennek további fenntartására és azt hirdeti állandóan, hogy minden olyan termelőrendszer, amely a maiétól eltérő, a gazdaságnak és társadalomnak és közvetve az egész emberiségnek elpusztulását vonja maga után. És, hogy egyedüli helyes, üdvözítő, boldogító rendszer a kapitalizmusé.

Ennek az állításnak igaztalan mivoltát könnyen lehet kimutatni, főleg azért, ha tekintetbe vesszük, hogy a kapitalizmus csupán a legutóbbi másfél évszázad társadalmának jellegzetessége, hogy az azelőtti társadalmakban nem létezett, legalább is nem volt olyan iránydiktáló, mint ma és millió embersorsok mikénti alakulása semmiesetre nem függött tőle olyan annyira, mint manapság.

Azonban nem is kell visszamenni a múltba a kapitalizmus által hirdetett jelszavak valótlanságának bebizonyítására. Az utóbbi másfél évszázad alatt lejáratott események igen jellemzően vetették felszínre a kapitalizmusban rejlő ellentmondásokat és bebizonyították, hogy a kapitalizmus a világtörténelem legbarbárabb, leggonoszabb rendszere, amely nem hogy konstruktív, vagyis építőmunkát végezne, hanem ellenkezőleg, legdestruktívabbat végzi és hogy éppen ez a rendszer az, amelynek további fennállása nem kívánatos és nem érdeke az emberiségnek, mert ugy a gazdasági, mint a társadalmi és emberi életet végső elpusztítással fenyegeti.

Azt ma már minden munkástársunk tudja, hogy a világháboru és minden szörnyűségeinek felidézője a kapitalizmus volt. Felidézte pedig egyrészt *idegen nyersanyagterület meghódítása*, másrészt *újabb fogyasztópiacok megszerzése* érdekében. Hogy ezért a kizárólagosan kapitalista célokért milyen árat kellett megfizetnie az emberiségnek, ez kitűnik az alábbi kimutatásból, amely szerint:

A háboru direkt költsége 186.333.637.097 dollár
Elpusztított vagyon értéke 29.960.000.000 „
Elpusztult emberélet értéke 33.551.276.280 „

Elpusztult értékek összesen: 249.844.913.377 dollár

(Ennek az óriási, munkásembernek szinte kifejezhetetlen számmennyiségnek a könnyebb értékelésére egy összehasonlító példát hozunk fel, mert azt szeretnők, ha a kapitalizmusnak ezt az óriási pusztítását minden munkástársunk jól emlékeztetébe vésné és ezért a könnyebb megérthetés kedvéért megállapítjuk, hogy a fenti összegért 45 és félmillió olyan értékű házat lehetne megvásárolni, mint amilyen értékű a kolozsvári vasmunkásolthon.)

Ha fentiekben kívül még tekintetbe vesszük, hogy a

Megállapított halottak száma . . . 9,998.771
Feltételezett halottak száma . . . 2,991.800
Súlyosan sebesültek száma . . . 6.295.512
Könnyebben sebesültek száma 14.002.039

és ha még tekintetbe vesszük az özvegyek és árvák sok tízmillióra menő számát, akkor megállapíthatjuk, hogy a kapitalizmus inkább átka az emberiségnek, mint a javára szolgáló rendszer és hogy rombolásai több embergeneráció megfeszített alkotó munkájának elpusztítására vezetett.

A világháboru után a kapitalizmus sebbel-lobbal hozzáfogott kiélt, hitelét vesztett, csupán rombolni tudó rendszerének újjászervezéséhez. Az elpusztított óriási értékek legalább némi pótlására természetesen szüksége volt a munkásság intenzívebb termelésére. Ennek elérésére mindenféle csábító jelszavakkal fordult a munkássághoz és a többtermelés mellett még olyan mérvű áldozatokat is követelt, hogy éhbérért és hosszú munkaidővel segítse a munkásosztály a termelés újjászervezését megalapozni, persze kapitalista alapon.

A munkássziveket meghódítani és a kapitalista zsebeket több nyereséggel megtölteni célzó jelszavak azonban igen helyesen visszatünetesítésre találtak a munkásság részéről. Erre megindultak a kapitalisták állandósult támadásai a munkások érdekei ellen, amelyek folytonos harcokhoz vezettek, amelyeknek következményei ismét a termelés megbénítására vezettek. A kapitalizmus az újjáépítés jelszava alatt tovább folytatta *destruktív* munkáját, a világháboruból megmaradt értékeket folytonos harcok provokálásával tovább pusztítva olyan óriási méretekben, hogy a múlt év első hat hónapjában

hatvannégymillió munkanap veszett el

a különböző harcok következtében, amely harcokat a kapitalisták két és félmillió munkásra rákényszerítették. Ezen a téren is a legtöbb veszteséget

a vasipar szenvedte, mert ebben a szakmában 17 millió 756 ezer munkanap veszett el

és 723 ezer munkás volt kénytelen munkabeszüntető eszközzel védeni kenyerét és munkaviszonyait.

Ha egy munkásnak egy év alatti termelése értékét csupán százezer lejben, — ami igen minimális összeg, — állapítanak meg, akkor is a fenti elvesztett munkanapok elvesztett termelésének értéke 25 ezer millió lej értéket jelent egy fél év alatt.

Amikor tehát a kapitalizmus azt állítja, hogy ő építőmunkát végez, hogy minden gazdasági és társadalmi életmegnyilvánulás belőle származik és hogy éppen ezért mindenkinek kötelessége főleg a háboru után vele együtt vállalva közreműködni az újjáépítésben, akkor a kapitalizmus hazudik és félrevezet, mert a fenti adatok bizonyítják, hogy a gazdasági élet sok-sok tízezer éves fejlődésében nem történt annyi értékcsökkentés, mint amennyit a kapitalizmus széjelrombolást másfél évtized alatt. Az emberiség igazi boldogulását, gazdasági és társadalmi újjászületését tehát nem a kapitalizmus, hanem egyedül a *kollektív termelő* rendszer teszi lehetővé, mert ez az egyedüli, amely valóban alkotó munkát végez, mert a közszükségletnek termel.

